加加斯斯斯 加加斯斯斯

观风测雨,当一天"追云的人"

本报记者 吴一凡

"明天出门穿什么""明天下雪吗""局部说的是哪部分"……日常生活中,天气一直是人们关注的话题。而说到天气,就不得不提到这样一群人,他们在风云变幻中寻找规律,在灾害来袭前发布预警,他们就是对天气"先知先觉"的气象工作者。近日,《城市体验官》栏目记者一凡走进徐州市气象局,从黎明到日暮,沉浸式做一回"追云的人",揭秘天气预报的"诞生记"。

清晨6点30分,天色初亮,徐州市气象探测中心副主任段培法开始为一天中第一个关键环节做准备——释放探空气球。他认真充灌探空气球,仔细检查气球、探空仪、电池,开展探空仪基测等工作,为探空气球释放做着准备。"这是我们的'高空侦察兵',上升到3万米高空,实时传回温度、湿度、气压、风向、风速等数据,是预报员研判天气的重要依据。"

随着气球缓缓升空,逐渐消失在云层中,段培法目光专注。"每一天,风雨无阻。数据就像是天气的'密码',我们负责解读。"他带我走进探测中心,指着屏幕上跳动的曲线介绍,"这是探空雷达,那是微波辐射计……它们如同'天空的CT机',实时扫描大气层结构,捕捉细微变化。"

随后,我跟随段培法踏入地面观测站,工作人员正准备对设备进行检查。观测场地上的风向风速仪、温度传感器、湿度传感器等各种精密仪器,看似十分"平静",实则仪器内部都在"疯狂"运转,进行数据采集。

"这是气温和湿度检测仪,这是能见度观测仪……" 段培法如数家珍地向记者介绍道,"现在测量降水已经更新换代了,用的是称重式降水传感器,它可以用于固态、液态及混合型降水的连续自动观测,但维

护起来一点也不能马虎,有异常情况要及时排查,还要做好仪器的日常清洁……"

"过去靠人工观测,现在设备更智能了,但人的经验与责任心仍是关键。"段培法说。数据从四面八方汇聚至此,自动气象站、卫星、雷达……构成一张覆盖全市的"天网"。

听到这里,我不禁发出疑问:"既然现在的设备如此智能,那在这里就可以知道天气预报了吗?"段培法笑着解释道:"那当然是不可以的。全市一共有200多个气象观测站,每个观测站采集到的数据,通过层层传递,涌进了徐州气象台的监测系统内,这些数据每一分钟就会更新,每一个数据都会为气象工作提供宝贵的天气信息。"

怀着对气象预报制作过程的好奇,我又来到徐州市气象台。大屏幕上,卫星云图流动、雷达回波闪烁,电脑前,预报员们正紧盯数据变化,神情专注。

徐州气象台台长孙磊指着一张天气图说:"你看,这里的高空槽、那里的切变线,都是天气变化的'推手'。 我们要判断它们如何影响徐州,会不会下雨、下在哪里、下多大。"

"但是,我们看到的天气预报,并非机器自动生成。"孙磊向我解释, "观测站将数据上传至统一平台,预报员需综合分析高空、地面、卫星、雷达、自动站等各类资料,再结合国内外多个数值模式预报产品,进行人工订正和会商讨论。"

"'天气会商'是气象部门的惯例,也可以说是我们气象人的'早饭',经过全省会商,预报员对未来天气的发展有了整体把控和预判。"孙磊说道。

会商后,工作人员便借助业务平台进行天气实况监测、形势研判、数值预报分析等一系列工作。孙磊告诉记者,"气象工作最重要的就是预报



准确及时,日常大家看到的降水及灾害天气预报的背后,都凝聚着预报员对天气过程的理解和对海量天气预报数据的分析和应用,这是一个系统的工程。"

在孙磊看来,天气没有休息日,总 在发生变化,做预报必须心中有数。 "一天不看气象资料,就感觉缺了点 什么。"他笑着对记者说。

从清晨探空气球的升空,到深夜值班员对雷达回波的凝视,气象人365天、24小时不间断地守护着城市的天空。他们或许不在风雨中奔波,却在数据与云图间行走,用专注与精准,为每一次出行、每一场农

事、每一程生活,默默撑起一把"晴雨伞"。

一天的体验下来,除了专业,还是专业,"术业有专攻"在气象人员的工作中体现得淋漓尽致,他们用无声付出织就精密"天网",让预警跑在灾害前。正是这些看不见的坚守,让徐州的每一天,风雨有预告,冷暖早知情。



坩码看视频

